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地基沉降分析模型几何精确性的影响及修正  

 

本案例主要展示某地基土沉降分析模型中存在参数化交叉失败错误导致无法进入网格模式的解决办法。 

使用软件 

PLAXIS 3D CE V22 

模型简介 

如图 1 所示，模型长宽为 400×150m，土层厚 30m，自上而下分为 6 层。结构对象包括筏板和地基梁，筏板采用板单元

模拟，地基梁采用梁单元模拟，梁单元上分布有上部结构线荷载。该模型主要用于分析基础变形量和地基土的沉降量。 

 
图图 1 模模型型示示意意图图 

问题描述 

在由结构模式切换到网格模式的过程中，出现了如图 2 所示的“参数化交叉失败”提示，导致无法切换到网格模式。 

 
图图 2 参参数数化化交交叉叉失失败败错错误误提提示示 

解决办法 

PLAXIS 3D 中的几何模型创建模块包括土模式和结构模式，二者可以统称为几何模式。用户在由几何模式切换到网格模式

的过程中，程序内部会对土模式和结构模式下的几何对象进行相互切割，类似于“相交与重新聚类”操作，以便创建有限元

网格模型。出现“参数化交叉失败”的错误提示，说明该切割过程发生了错误。 

在用 PLAXIS 3D 处理实际工程问题时，该错误的出现往往与外部 CAD 图形的导入有关。由于 PLAXIS 3D 模型与 CAD 模型

的几何容差不同，有可能导致看似在 CAD 中连接到一起的对象导入 PLAXIS3D 后出现微小的间距。 

这种问题的处理办法大体是相似的。首先输入 cg 命令（checkgeometry 的简写），检查相邻对象，得到的结果如图 3 所示。

模型中发现了多组过近的几何对象，现在开始进行处理： 

1、首先尝试合并相同的点对象（看是否有重复的点），可以直接用_mergeequivalents points 命令（图 4）。之所以需要合

并相同位置的点对象，是因为导入 CAD 图形中的线对象时，每条线的两个端点是独立的点对象。如果两条线是连接在一起的，

那么导入 PLAXIS 3D 后会在交点位置出现重复的点，合并相同位置的点对象可以方便我们对几何模型做进一步处理。 
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图图 3 相相邻邻几几何何对对象象结结果果                             图图 4 合合并并相相同同的的几几何何对对象象命命令令 

2、由于模型中的微小距离主要存在于点对象和面对象之间，考虑调整点对象位置，使其与面对象贴合。PLAXIS 中涉及点

和其它对象的捕捉会优先移动点的位置，所以可以直接使用 snap geometry 命令捕捉所有几何图形。 

    

图图 5 捕捕捉捉命命令令 1 

 3、再次使用 snap geometry 命令进行全局捕捉，将剩余的点捕捉到面上。 

      

图图 6 捕捕捉捉命命令令 2 

4、再次检查几何对象，发现已不存在相邻对象，修改完成。 

 

图图 7 再再次次检检查查相相邻邻对对象象 

需要注意的是，全局捕捉命令不适用于所有模型。由于捕捉命令只能调整对象位置，无法调整对象形状，如果模型中存

在面与面/面与体等对象间的小间距问题，需进一步对面/体图形进行手动检查，必要时修改其形状或进行对象的重新创建，直

接全局捕捉可能反而为模型的修正增加困难。 
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